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The Javier O. Aragón Collection of Rare and Valuable Books and Documents  
Related to New Spain (XVI and XVII Centuries).  Introduction and Inventory  
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Simon Fraser University 
 

The Aragón Collection is the product of a lifelong dedication to historical and philological 
research. It documents the foundational period of New Spain with particular emphasis on the 
customs and rituals of the native population as observed by early missionaries during the XVI 
and XVII centuries. This Collection is, therefore, a true treasure to researchers investigating the 
origins of anthropologic ethnography. It also includes a number of rare and valuable items, such 
as José de Acosta’s Historia natural y moral de las Indias, third edition (Madrid, 1608), Biblia 
Sacra, Vulgatae Editionis (1608), Antonio González de Rosende’s Vida del Ilustríssimo y 
Excelentíssimo Señor Don Juan de Palafox y Mendoza (1762), as well as other rare editions from 
the XVIII and XIX centuries.  

In addition to these exceptional items, the Collection also offers many other important 
documents for researchers of this historical period. Particular attention should be paid to the 
remarkable gathering of material on Toribio de Motolinía, about whom Javier O. Aragón was a 
well-known scholar, as well as to the extensive material available on Alonso de Zorita––Aragón 
was finishing an edition of Zorita's works––and Bernardino de Sahagún; to the extraordinary 
variety of Anales and Códices, some of them virtually unknown, that depict the values and 
beliefs of the native cultures before and during the early contact period; and to the unusual 
number of private and limited editions of rare documents kept in private collections of difficult 
access for the researcher, as well as the many Índices, Catálogos, and Bibliografías related to 
this period. Finally, the uncommon scholarship, cohesiveness, and focus of the Collection are 
worthy of special consideration. 

In addition, Aragón’s legacy includes seven boxes of valuable research notes, 
correspondence, documents, and microfilms, all of which are currently being cataloged for later 
publication. The Collection also contains 16 copies of Aragón’s paleographic edition of 
Motolinía’s Historia de los indios de la Nueva España: relación de los ritos antiguos, idolatrías 
y sacrificios de los indios de la Nueva España, y de la maravillosa conversión que Dios en ellos 
ha obrado, and 161 copies of Aragón’s paleographic edition of Motolinia’s Epistolario 1526-
1555, with a preliminary study and notes by Lino Gómez-Canedo, as well as its printing plates.  

After the death of Javier O. Aragón, his friend and colleague, Padre Lino Gómez-Canedo, 
carefully classified and organized Aragón's documents, setting aside those presently 
accompanying the Collection “because of their great value,” and instructing Elena Révora to 
keep them in a safe place until his return, as he intended to continue working with them. 
Unfortunately, Gómez-Canedo could not complete this task as he died shortly thereafter. In 
1999, Elena Révora de Aragón donated the Collection to the University of Montreal, where it is 
presently located in Special Collections at the Bronfman Library in the Aragón Room, a space 
dedicated by the University specifically for this Collection. As requested by Elena Révora, the 
aforementioned documents were given to our research team, NISCLA, directed by Professor 
Antonio Gómez Moriana, FRSC, and financed by the Social Sciences and Humanities Research 
Council of Canada (SSHRC) at Simon Fraser University in Vancouver, British Columbia, in 
order to be classified and studied. Two of the projects currently being prepared under my 
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direction are a complete edition of Aragón’s correspondence and a monograph that will attempt 
to situate Aragón's work within the framework of philological and historical research in Mexico 
during the first half of the Twentieth-Century.  

In the brief bio-bibliographical introduction that follows I will attempt to present this great 
Mexican scholar who shaped his works from the margins of traditional academia. Written during 
a period of Mexican history in which attempts were being made to unify different views into a 
singular national identity, Aragón’s work is significant not only for its focus on indigenous 
cultures, but also for its political and academic position. Aragón’s autonomous intellectual path 
frequently placed him in direct opposition to “populist” historians such as Edmundo O'Gorman, 
with whom Aragón sustained a long (and sometimes bitter) controversy.  

Aragón was born to an upper middle-class family in Mexico City on the first of November, 
1915. He began his schooling at the Colegio Francés and at twelve he commenced his 
independent studies of English, Nahuatl, and Latin, languages in which he soon became fluent. 
At thirteen he published his first historical articles in local newspapers. He attended preparatory 
school at the Universidad Nacional Autónoma de México and in 1932, before turning seventeen, 
his first book, La expansión territorial del imperio mexicano––an exceptional study of Aztec 
military conquests––was published. He was offered a teaching position in the Department of 
History at UNAM while he finished his studies in Law at the same university. He graduated 
Magna Cum Laude with a specialization in International Law at the age of twenty-two and 
continued teaching History and International Law at UNAM until December 28, 1942, when he 
married Elena Révora and opened his own law office.  

In the years following, Aragón balanced his career as an attorney with his interest in history 
and his responsibilities as a husband and as a father of four children. His command of English 
allowed him to accept profitable positions as a representative for large British, American and 
Canadian companies who wished to invest in Mexico. Aragón continued to combine his business 
travel with historical research, investing a large amount of his earnings in microfilms, and rare 
and valuable books and historical documents. He took advantage of his contacts with librarians, 
auctioneers, collectors, and investors in England, Mexico, Italy, Germany, France, and Spain in 
order to locate rare documents and codex, of which he financed the production and publication of 
facsimile editions, a labor of conservation and propagation to which he would later attract other 
Mexican investors. He continued to study other indigenous languages, historical philology and 
paleography. It was also during this time that he began to correspond with various renowned 
historians, such as William H. Prescott and George Baudot, among others, and he would remain 
in close contact with them for many years. 

In 1967, after having made a considerable fortune, Aragón retired from business and 
dedicated himself entirely to the study of history. In recognition of his work, England granted 
him the Order of the British Empire (OBE), and Canada and the United States presented him 
with similar honors. Over the following years, Aragón participated in various conferences and 
symposiums on history, and established close personal relationships with Gómez-Canedo, with 
whom he would sustain a long friendship and working partnership, and with Edmundo 
O'Gorman, who also visited his house on many occasions. At the same time he prepared a 
monumental critical edition of Fray Toribio Motolinía's Relación de los ritos, idolatías y 
sacrificios de los indios de la Nueva España, y de la maravillosa conversión que Dios en ellos ha 
obrado, which was published in 1979 and in which he put to rest a long-standing polemic 
concerning Motolinía’s authorship of this work, by authenticating Motolinía's signature. He also 
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prepared an edition of Motolinia’s Epistolario (1526-1555), which was published posthumously 
by his wife and P. Lino Gómez-Canedo, as well as a critical edition of Alonso de Zurita’s 
complete works. On the 21st of March of 1983, while on a cruise with his wife, Aragón suffered 
a heart attack off the coast of Portugal. He was taken to a hospital in Lisbon, but died a few days 
later.  

Before closing this introduction, I would like to add an explanatory note addressed to 
librarians and specialists of this historical period. When Elena Révora de Aragón, with whom I 
had been friends for a number of years, decided to donate her husband's library to an academic 
institution, she asked me to personally catalog its contents before any documents were taken 
from her home. Thus, the ensuing inventory was prepared for the specific purpose of sending as 
detailed account as possible of the collection’s contents to a number of world-renowned 
specialists––such as Professor Dietrich Briesemeister, director of the Ibero-Amerikanisches 
Institut of Berlin––for a preliminary evaluation of its value; as a result, it does not follow the 
particular bibliographical conventions generally adhered to by scholars of this period. During the 
many months of long daily visits to the home of Elena Révora while I catalogued the collection I 
came to know and deeply appreciate both the work of Javier O. Aragón and the historical period 
to which his extensive library is dedicated. It is my hope that the librarians of the Bronfman 
Library at the University of Montreal will, some time in the near future, make available to 
researchers a more conventional catalog. I doubt, however, that any future version will be 
rendered with such affection, or that such profound intellectual passion will be awakened 
through its compilation.  

 

 
Epistolario, 1526-1555 

 
Historia de los indios... 

 
Historia de los indios... 

 
***** 

 
750 Años de Presencia Franciscana. Ensayos por ocho escritores mexicanos. México: Centro de 

Estudios Bernardino de Sahagún, A.C., 1977.  

A Pedro Bosch-Gimpera en el septuagésimo aniversario de su nacimiento. Ensayos por varios 
autores en francés, inglés, alemán y español. México: Instituto Nacional de Antropología e 
Historia, 1963.  
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Acosta, P. Joseph de. Historia Natural y Moral de las Indias. Edición preparada por Edmundo 
O’Gorman, con un prólogo, tres apéndices y un índice de materias. México: Segunda 
edición; Fondo de Cultura Económica, Colección Biblioteca Americana, Serie Cronistas de 
Indias, 1962.  

Acosta, P. Joseph de. Historia Natural y Moral de las Indias. Tercera Edición. Madrid: En la 
casa de Alonso Martín, 1608. [Bound in parchment and brown] 

Acuña, René. Farsas y Representaciones Escénicas de los Mayas Antiguos. México: Universidad 
Nacional Autónoma de México, Instituto de Investigaciones Filológicas, Centro de Estudios 
Mayas, Serie Cuadernos, 1978.  

Adams, Robert McC. The Evolution of Urban Society. Early Mesopotamia and Prehispanic 
México. Chicago: Aldine Publishing Company, 1966.  

Aguilar, Fray Francisco de. Relación breve de la conquista de la Nueva España. México: 
Universidad Nacional Autónoma de México, Instituto de Investigaciones Históricas, 1977.  

Ajofrín, Francisco de. Diario del Viaje que hicimos a México Fray Francisco de Ajofrín y Fray 
Fermín de Olite, Capuchinos. México: Antigua Librería de Robredo de José Porrúa e Hijos, 
Biblioteca Histórica Mexicana de Obras Inéditas, 1936.  

Alessio Robles, Vito. Fray Juan Agustín de Morfi y su obra. Liminares de la edición de la obra 
“Viaje de Indios y Diario de Nuevo México” por Fray Agustín de Morfi. México: Antigua 
Librería de Robredo de José Porrúa e Hijos, 1935.  

Alonso O’Crouley, Pedro. Idea Compendiosa del Reino de Nueva España. 1774. México: 
Primera edición facsimilar del manuscrito original, limitada a 700 ejemplares para 
distribución privada y gratuita por encargo del Arquitecto don Juan Cortina Portilla. 
Ejemplar No. 102 [dedicated], 1975. [Leather bound in red and gold] 

Altamirano, Ignacio M. La Navidad en las Montañas. Reproducción Facsímile del Manuscrito y 
de la Primera Edición. Prólogo de Marte R. Gómez. Introducción y notas de H.L. Jhonson. 
México: Librería de Manuel Porrúa, SA., Colección Documentos Mexicanos, 1972.  

Alva Ixtlilxochitl, Fernando de. Obras Históricas. I-Relaciones. II-Historia Chichimeca. Vols. I 
y II. Publicadas y anotadas por Alfredo Chavero. México: Oficina tipográfica de la Secretaría 
de Fomento, 1891-1892.  

Alva Ixtlilxochitl, Fernando de. Obras Históricas. Tomo I-Relaciones. Tomo II-Historia. Vols. I 
y II. [Incluyen el texto completo de las llamadas Relaciones e Historia de la Nación 
Chichimeca, en una nueva versión establecida con el cotejo de los manuscritos más antiguos 
que se conocen]. Edición, estudio introductorio y un apéndice documental por Edmundo 
O’Gorman. México: Universidad Nacional Autónoma de México, Instituto de 
Investigaciones Históricas, 1975.  
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Alva Ixtlilxochitl, Fernando de. Obras Históricas. Vols. I y II. Publicadas y anotadas por Alfredo 
Chavero. Prólogo por Ignacio Dávila. [Historia Chichimeca. Originales de los Siglos XVI y 
XVII]. México: Editora Nacional, 1965. [Leather bound in rust and gold, initials E.F.A.] 

Alvarado Tezozomoc, Fernando. Crónica Mexicayotl. [Manuscrito del Siglo XVII]. Traducción 
directa del nahuatl por Adrián León. México: Imprenta Universitaria, 1949. [Photocopy. 
Leather bound in rust and gold, initials J.O.A.] 

Alvarado Tezozomoc, Hernando. Crónica Mexicana. Escrita hacia el año de 1598. Notas de 
Manuel Orozco y Berra. México: Editorial Leyenda, 1944. [Leather bound in brown, red and 
gold]  

Alvarado Tezozomoc, Hernando. Crónica Mexicana. Prólogo y selección de Mario Mariscal. 
México: Ediciones de la Universidad Nacional Autónoma, 1943. [Leather bound in rust and 
gold, initials J.O.A.] 

Alzate y Ramírez, José Antonio. Obras. I-Periódicos. Edición, introducción, notas e índices por 
Roberto Moreno. [Primera edición: México, 1768, 1772-1773, 1787-1788]. México: 
Universidad Nacional Autónoma de México, Instituto de Investigaciones Bibliográficas, 
Nueva Biblioteca Mexicana, 1980.  

Anales de Quauhtinchan. Historia Tolteca-Chichimeca. Versión preparada y anotada por 
Heinrich Berlin en colaboración con Silvia Rendón. Prólogo de Paul Kirchhoff. México: 
Antigua Librería Robredo de José Porrúa e Hijos, Colección Fuentes para la historia de 
México. 1947. [Leather bound in rust and gold, initials J.O.A.] 

Anales de Tlatelolco. Unos annales históricos de la nación mexicana y Códice de Tlatelolco. 
Versión preparada y anotada por Heinrich Berlin, con un resumen de los Anales y una 
interpretación del Códice por Robert H. Barlow. México: Antigua Librería Robredo de José 
Porrúa e Hijos, Colección Fuentes para la historia de México, 1948. [Leather bound in rust 
and gold, initials J.O.A.] 

Anales del Museo Nacional de Arqueología, Historia y Etnografía. Varios autores. México: 
Talleres Gráficos de la Nación, 1934.  

Annales de Chimalpahin Quauhtlehuanitzin. (1258-1612). Vols. I & II. Publiées et traduites sur 
le manuscrit original par Rémi Siméon. Paris: Maisonneuve et Ch. Leclerc, editeurs, 1889. 
[Photocopy. Bound in parchment and gold, initials J.O.A.] 

Annals of The Cakchiquels. Title of the Lords of Totonicapán, The. Translated from the Maya by 
Adrián Recinos and Delia Goetz and from the Quiché text into Spanish by D. J. Chonay. 
English version by Delia Goetz. Norman: University of Oklahoma Press, 1967.  

Antigüedades de México. Basadas en la recopilación de Lord Kingsborough. Vols. I-IV. Con 
facsímiles de pinturas y jeroglíficos. México: Secretaría de Hacienda y Crédito Público, 
1964. [In 3 boxes] 
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Aragón, Javier O. El Concepto de la Soberanía en la Doctrina de Hans Kelsen. México: 
Estudios de Derecho Político No. 1, 1934. [Limited Edition. Photocopy of the volume 
property of Mrs. Elena de Aragón. Leather bound in brown and gold] 

Aragón, Javier O. La Expansión Territorial del Imperio Mexicano. Monografía de Cultura 
Histórica. Palabras Preliminares del Dr. Pedro de Alba. Introducción del Lic. Hilario 
Medina. México: Museo Nacional de Arqueología, Historia y Etnografía, 1932. [Limited 
Edition. Photocopy of Volume No. 1, property of Mrs. Elena de Aragón. Leather bound in 
red and gold] 

Argensola, Bartolomé Leonardo de. Conquista de México. Gonzalo de Illescas. Un capítulo de 
su Historia Pontifical sobre la Conquista de la Nueva España. (Siglo XVII). Introducción y 
notas por Joaquín Ramírez Cabañas. México: Editorial Pedro Robredo, 1940. [Leather bound 
in brown, black/red and gold]  

Arnáiz y Freg, Arturo. Andrés Manuel del Río. México: Estudio biográfico premiado y editado 
por el casino español de México, 1936.  

Arochi, Luis E.  La Pirámide de Kukulkán. Su simbolismo solar. México: Editorial Orión, 1981. 
[Dedicated by the author] 

Atlas Mexicano de la Conquista. Historia geográfica en 40 cartas por Jesús Amaya Topete. 
México: Fondo de Cultura Económica, 1958.  

Baudot, Georges. “L’institution de la dîme pour les indiens du Mexique. Remarques et 
documents.” Mélanges de la Casa de Velázquez. Tome I (1965). Pgs. 167-221. Paris: E. de 
Boccard, 1965. [Extrait. Dedicated by the author] 

Baudot, Georges. “Les premières enquêtes ethnographiques américaines. Fray Toribio Motolinia: 
Quelques documents inédits et quelques remarques.” Cahiers du Monde Hispanique et Luso-
Brésilien, (Caravelle 17), Pgs. 7-35. Paris: Université de Toulouse, 1971.  

Baudot, Georges. “Les premières enquêtes ethnographiques américaines. Fray Toribio Motolinia: 
Quelques documents inédits et quelques remarques.” Cahiers du Monde Hispanique et Luso-
Brésilien, (Caravelle 17), Pgs. 7-35. Paris: Université de Toulouse, 1971. [Extrait. Dedicated 
by the author] 

Baudot, Georges. Utopie et histoire au Mexique. Les premiers chroniqueurs de la civilisation 
mexicaine (1520-1569). Toulouse: Editions Edouard Privat, 1977.  

Benítez, Fernando. La Ruta de Hernán Cortés. México: Fondo de Cultura Económica, 1956.  

Bernal, Ignacio. Tenochtitlan en una Isla. México: Instituto Nacional de Antropología e Historia, 
1959.  
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Biblia Sacra. Vulgatae Editionis. Sixti Qvinti Pont. Max. IVSSV. Antverpiae, ex officina 
plantiniana, Apud Ioannem Moretum, 1608. [Leather bound, in green and gold, initials 
L.P.E.]  

Bibliografía de Arqueología y Etnografía. Mesoamérica y Norte de México. 1514-1960. 
Preparada por Ignacio Bernal. México: Instituto Nacional de Antropología e Historia, 1962. 
[Leather bound in rust and gold, initials J.O.A.] 

Bibliografía del Instituto Nacional de Antropología e Historia. México: Instituto Nacional de 
Antropología e Historia, 1962. [Leather bound in rust and gold, initials J.O.A.] 

Bibliografía Mexicana del Siglo XVI. Catálogo razonado de libros impresos en México de 1539 
a 1600, con biografías de autores y otras ilustraciones, preparado por Joaquín García 
Icazbalceta. Nueva edición por Agustín Millares Carlo. [Primera edición, 1886]. México: 
Fondo de Cultura Económica, Biblioteca Americana, 1954. [Leather bound in rust and gold] 

Bibliotheca Americana Nova. A Catalogue of Books in Various Languages, relating to America, 
Printed since the year 1700, including Voyages to the Pacific and Round the World and 
Collections of Voyages and Travels. Vols. I & II. Compiled by O. Rich. First Edition: 
London, 1835-1846. Distributor?: New York, Burt Franklin Bibliography and Reference 
Series, S D.  

Bibliotheca Americana Vetustissima. A description of works relating to América, published 
between de years 1492 and 1551. Vols. I & II. Compiled by Henry Harrisse. [Facsímile de la 
edición original de 1866]. Madrid: Victoriano Suarez, 1958. [Leather bound in green, red and 
gold] 

Bittmann Simons, Bente. Los Mapas de Cuauhtinchan y la Historia Tolteca-Chichimeca. 
México: Instituto Nacional de Antropología e Historia, Serie Investigaciones, 1968.  

Black, J.B. The Art of History. A Study of Four Great Historians of the Eighteenth Century. New 
York: Russell & Russell Inc., 1965.  

Bolaño e Isla, Amancio. Contribución al estudio biobibliográfico de Fray Alonso de la Vera 
Cruz. Prólogo de Agustín Millares Carlo. México: Antigua librería Robredo de José Porrúa e 
Hijos, Biblioteca Histórica Mexicana de Obras Inéditas, 1947.  

Bolaño e Isla, Amancio. Manual de Historia de la Lengua Española. México: Editorial Porrúa, 
S.A., 1959.  

Boletín del Instituto de Investigaciones Bibliográficas. Julio-Diciembre de 1970. Homenaje a 
Don Juan B. Iguíniz. México: Universidad Nacional Autónoma de México, Biblioteca 
Nacional, Hemeroteca Nacional, 1970.  

Boletín del Museo Nacional de Arqueología, Historia y Etnología. 2 Números: Abril de 1912 y 
Mayo de 1912. México: Imprenta del Museo N. de Arqueología, Historia y Etnología, 1912.  
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Bolton, Herbert E. Coronado. Knight of Pueblos and Plains. Albulquerque: The Universiy of 
New Mexico Press, 1949.  

Borah, Woodrow, Sherburne F. Cook. The Aboriginal Population of Central México on the Eve 
of the Spanish Conquest. Berkeley and Los Angeles: University of California Press, Ibero-
Americana: 45, 1963.  

Borunda, Ignacio. Clave General de Jeroglíficos Americanos. Manuscrito inédito del Siglo 
XVIII, encontrado y publicado por Le Duc de Loubat en 1898. Rome: Jean Pascal Scotti, 
1898. [Photocopy. Leather bound in rust and gold, initials J.O.A.] 

Boturini Benaduci, Lorenzo. Idea de una nueva Historia General de la América Septentrional, 
fundada sobre material copioso de Figuras, Symbolos, Caractères, y Geroglíficos, Cantares, 
y Manuscritos de Autores Indios, ultimamente descubiertos. Madrid: En la imprenta de Juan 
de Zuñiga, Año 1746. [Photocopy. Leather bound in rust and gold, initials J.O.A.] 

Burgoa, Fr. Francisco de. Geográfica Descripción de la Parte Septentrional del Polo Ártico de 
la América, y Nueva Iglesia de las Indias Occidentales, y Sitio Astronómico de esta 
Provincia de Predicadores de Antequera Valle de Oaxaca: en diez y siete grados del Trópico 
de Cáncer: Debaxo de los Aspectos, y Radiaciones de Planetas Morales, que la Fundaron 
con Virtudes Celestes, Influyéndola en Santidad y Doctrina. Vols. I y II. México, En la 
Imprenta de Juan Ruyz, 1674. Reimpresión: México, Publicaciones del Archivo General de 
la Nación, Talleres Gráficos de la Nación, 1934. [Leather bound in rust and gold, initials 
J.O.A.] 

Cahiers du Monde Hispanique et Luso-Bresilien. (Caravelle 12). Numéro consacré au Mexique. 
Paris: Université de Toulouse, 1969.  

Campos, Rubén M. El Folklore y la Música Mexicana. Investigación acerca de la cultura 
musical en México (1525-1925). México: Publicaciones de la Secretaría de Educación 
Pública, Talleres Gráficos de la Nación, 1928.  

Carande, Ramón. Carlos V y sus banqueros. Vols. I y II. Edición abreviada. Primera edición 
completa: Sociedad de estudios y publicaciones, Madrid, 1967 (tres tomos). Barcelona: 
Editorial Crítica, Grupo Editorial Grijalbo, 1977.  

Cárdenas Valencia, Francisco de. Relación Historial Eclesiástica de la Provincia de Yucatán de 
la Nueva España, escrita el año de 1639. Con una nota bibliográfica por Federico Gómez de 
Orozco. México: Antigua Librería Robredo de José Porrúa e Hijos, Biblioteca Histórica 
Mexicana de Obras Inéditas, 1937.  

Carretero y Jiménez, Anselmo. Los Pueblos de España (Introducción al Estudio de la Nación 
Española). Prólogo de Miguel León-Portilla. México: Acatlán-UNAM, Escuela Nacional de 
Estudios Profesionales, 1980.  
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Carro, P. Venancio D.  La teología y los teólogos-juristas españoles ante la conquista de 
América. Vols. I y II. Madrid: Publicaciones de la escuela de estudios hispano-americanos de 
la Universidad de Sevilla, Serie 2a.: Monografías, No. 2. C.S.I.C., 1944.  

Cartas de Indias. Presentación de A. Henestrosa. [Incluye mapas y facsímiles de documentos, 
firmas, etc.]. Edición facsimilar de la publicada en 1877 por el Ministerio de Fomento de 
Madrid. México: Secretaría de Hacienda y Crédito Público; Edición limitada. Miguel Ángel 
Porrúa, S.A. Ed., 1980. [Leather bound in rust and gold] 

Cartas de Relación de la Conquista de América. Textos originales de las cartas de Colón, Cortés, 
Alvarado, Godoy, Ulloa, Alvar Núñez y Valdivia, revisados y anotados por J. Le Riverend. 
México: Editorial Nueva España, S.A., Colección Atenea, S.D.  

Cartas de Religiosos de Nueva España. 1539-1594. México: Editorial Salvador Chavez Hayhoe, 
Nueva Colección de Documentos para la Historia de México, 1941. [2 copies] 

Cartas Recibidas de España por Francisco Cervantes de Salazar. (1569-1575). Publicadas con 
introducción, notas y apéndices por Agustín Millares Carlo. México: Antigua librería 
Robredo de José Porrúa e Hijos, Biblioteca Histórica Mexicana de Obras Inéditas, 1946.  

Casas, Fr. Bartolomé de las. Apologética Historia Sumaria. Vols. I y II. Edición preparada por 
Edmundo O’Gorman, con un estudio preliminar, apéndices y un índice de materias. México: 
Universidad Nacional Autónoma de México, Instituto de Investigaciones Históricas, 1967. 
[Dedicated by the author] 

Casas, Fr. Bartolomé de las. Historia de las Indias. Vols. I-III. Edición de Agustín Millares 
Carlo y estudio preliminar de Lewis Hanke. México: Segunda edición; Fondo de Cultura 
Económica, Colección Biblioteca Americana, Serie Cronistas de Indias, 1965.  

Casas, Fr. Bartolomé de las. Los Indios de México y de Nueva España. Antología. Edición, 
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para el estudio de fuentes de tradición indígena, bajo la coordinación de Miguel León-
Portilla, teniendo en cuenta las ediciones de 1615 y 1723. [Primera edición: Sevilla, 1615. 
Segunda edición: Madrid 1723. Reimpresiones de la segunda: México, 1943-1944 (Chavez 
Hayhoe), 1969 (Porrúa)]. México: Tercera edición; Universidad Nacional Autónoma de 
México, Instituto de Investigaciones Históricas, 1975. 6 vols.  

Torre Villar, Ernesto de la. Las Fuentes Francesas para la Historia de México y la Guerra de 
Intervención. México: Sociedad Mexicana de Geografía y Estadística, Sección de Historia, 
1962.  

Tovar, Fr. Juan de. Relación del origen de los indios. [Photocopy of the original manuscript. 
Leather bound in rust and gold, initials J.O.A.]  

Vaillant, G. C. The Aztecs of México. Origin, Rise and Fall of the Aztec Nation. Great Britain: 
Penguin Books, 1955.  

Valdés, Juan de. Diálogo de la Lengua. Prólogo de J.M. López Blanch. México: Editorial 
Porrúa, Colección “Sepan Cuantos...” 1966.  

Valeriano, Antonio. Nican Mopohua. [Documento original sobre las apariciones de la Virgen de 
Guadalupe en México]. Traducción del Náhuatl por Mario Rojas Sánchez. México: Imprenta 
“Ideal”, 1978. [Dedicated by the translator] 

Valle de México. Comisión Federal de Electricidad. S.l.: s.i., s.a.  

Valle-Arizpe, Artemio de. Historia de la Ciudad de México según los relatos de sus cronistas. 
México: Editorial Pedro Robredo, 1939. [Leather bound in brown, black, red and gold]  

Vargas Martinez, Ubaldo. La Ciudad de México (1325-1960). Monografía, premio “Ciudad de 
México”, 1960. México: Impresora “Juan Pablos”, 1961.  

Vasconcelos, José. Breve Historia de México. México: Editorial Polis, 1944.  

Vázquez Vázquez, Elena. Distribución Geográfica del Arzobispado de México. México: Instituto 
de Geografía, Vol. I. UNAM, 1965.  

Vázquez Vázquez, Elena. Distribución Geográfica del Arzobispado de México. Siglo XVI. 
(Provincia de Chalco). México: Biblioteca Enciclopédica del Estado de México, 1968.  

Vázquez Vázquez, Elena. Distribución geográfica y organización de las órdenes religiosas en la 
Nueva España (Siglo XVI). Vols. I y II. México: Universidad Nacional Autónoma de 
México, Instituto de Geografía de la Universidad Nacional Autónoma de México, 1965. 
[Vol. II is a box with 7 maps] 
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Vázquez, Fray Francisco. Crónica de la Provincia del Santísimo Nombre de Jesús de 
Guatemala. Vols. I-III. Guatemala: Tipografía Nacional, Biblioteca “Goathemala” de la 
Sociedad de Geografía e Historia, 1937-1940. [Leather bound in rust and gold, initials 
J.O.A.] 

Verhandlungen des XXXVIII Internationalen Amerikanistenkongresses. Vols. I-IV. Symposium: 
The process of urbanization in America since its origins to the present time. Stuttgart-
München 12 bis 18 August 1968. München: Klaus Renner Verlag, 1972.  

Vetancurt, Fr. Agustín de. Teatro Mexicano. Crónica de la Provincia del Santo Evangelio de 
México. Menologio Franciscano. [Primera edición: México, 1697-1698]. México: Primera 
edición facsimilar numerada (ejemplar No. 539), Editorial Porrúa, S.A., Biblioteca Porrúa, 
1971.  

Villacorta C., J. Antonio. Historia de la Capitanía General de Guatemala. Guatemala: 
Tipografía Nacional, 1942.  

Villarroel, Hipólito. Enfermedades Políticas que padece la Capital de esta Nueva España en casi 
todos los cuerpos de que se compone y remedios que se la deben aplicar para su curación si 
se quiere que sea útil al Rey y al Público. [Facsímil de la edición privada de cincuenta 
ejemplares publicada en México por Bibliófilos Mexicanos en 1937]. Introducción por 
Genaro Estrada. Estudio preliminar y referencias por A. Arnaíz. Edición limitada de 500 
ejemplares. México: Miguel Ángel Porrúa, S.A., Colección Tlahuicole. No. 2, 1979.  

Vinland Map and The Tartar Relation, The.  Skelton, Marston and Painter. New Haven: Yale 
University Press, 1965.  

Visión de los vencidos. Relaciones indígenas de la conquista. Introducción, Selección y Notas de 
Miguel León Portilla. Versión de textos Nahuas de Ángel Ma. Garibay. Ilustraciones de 
Códices de Alberto Beltrán. México: UNAM, 1961.  

Westheim, Paul. Arte antiguo de México. México: Fondo de Cultura Económica, 1963.  

Westheim, Paul. Ideas fundamentales del arte prehispánico en México. México: Fondo de 
Cultura Económica, 1957.  

White, Leslie A., e Ignacio Bernal. Correspondencia de Adolfo F. Bandelier. México: Instituto 
Nacional de Antropología e Historia, 1960.  

William Hickling Prescott. A Memorial. Edited by H. F. Cline, C. Harvey Gardiner, and Charles 
Gibson. Hispanic American Historical Review. Volume XXXIX, Number 1, February 1959. 
Durham, N. Carolina: Duke University Press, 1959. [Clothbound edition] 

Wolf, Eric. Pueblos y Culturas de Mesoamérica. México: Ediciones Era, 1967.  
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Wright, Louis B. Los Conquistadores de lo Imposible. Los descubridores renacentistas. 
Barcelona-Buenos Aires-México-Santiago de Chile: Javier Vergara Editor, 1979.  

Ximénez, Fray Francisco. Historia de la Provincia de San Vicente de Chiapa y Guatemala. Vols. 
I-III. Guatemala: Tipografía Nacional, Biblioteca “Goathemala” de la Sociedad de Geografía 
e Historia, 1929-1931. [Leather bound in rust and gold, initials J.O.A.] 

Zamora Vicente, Alonso. Dialectología Española. Madrid: Editorial Gredos, SA., Biblioteca 
Románica Hispánica, 1967.  

Zavala, Silvio A. Ensayos sobre la Colonización Española en América. México: Editorial 
Porrúa, SA., 1978.  

Zavala, Silvio A. La Encomienda Indiana. [Primera edición: Madrid, 1935]. México: Segunda 
edición; Editorial Porrúa, S.A., Biblioteca Porrúa, 1973.  

Zavala, Silvio A. Las Instituciones Jurídicas en la Conquista de América. [Primera edición: 
Madrid, 1935]. México: Segunda edición; Editorial Porrúa, S.A., Biblioteca Porrúa, 1971.  

Zavala, Silvio. De Encomiendas y Propiedad Territorial en Algunas Regiones de la América 
Española. México: Antigua librería Robredo de José Porrúa e Hijos, 1940.  

Zavala, Silvio. Francisco del Paso y Troncoso. Su Misión en Europa. 1892-1916. Investigación, 
prólogo y notas. México: Departamento Autónomo de Prensa y Publicidad, 1938.  

Zavala, Silvio. Los esclavos indios en Nueva España. México: Edición de El Colegio Nacional, 
1968.  

Zorita, Alonso de. Los señores de la Nueva España. México: Unam, 1963.  

Zorita, Alonso de. Relación de la Nueva España. Primera Parte. Madrid: Librería General de 
Victoriano Suarez, 1909. [Leather bound in rust and gold, initials J.O.A.] 

Zorita, Alonso de. Relación de la Nueva España. Segunda Parte. [Paleography of the original 
manuscript. Leather bound in rust and gold, initials J.O.A.] 

Zorita, Alonso de. Relación de la Nueva España. Segunda Parte. [Photocopy of the manuscript 
and other related documents. Leather bound in rust and gold, initials J.O.A.] 

Zorita, Alonso de. Relación de la Nueva España. Vols. I-III. [Photocopy of the original 
manuscript (1585) at the Palacio Real of Madrid (MS. II-59). Leather bound in rust and gold, 
initials J.O.A.] 

 
***** 

Additions 
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Crónicas de la conquista. Introducción, Selección y Notas de Agustín Yañez. México: UNAM, 
1963.  

Del Rio, Andrés. Manual de Geología, Extractado De La Lethaea Geognóstico de Bronn. 
México: Ignacio Cumplido, 1841. [Photocopy. Leather bound in rust and gold] 

Esplendor del México Antiguo. Volumes I and II. Varios Colaboradores. Dirección y Formato de 
la obra de Raul Noriega, Carmen Cook de Leonard y Julio Rodolfo Moctezuma. México: 
Centro de Investigaciones Antropológicas, 1959.   

Gil Salcedo, J. Jesus. Estudio Biobibliográfico de Motolinia. México: Centro Universitario 
México, UNAM, 1953.  

Gómez Canedo, Lino. Evangelización, cultura y sociedad. Ensayos y estudios críticos sobre la 
contribución franciscana a los orígenes cristianos de México. Siglos XVI a XVIII. México: 
Editorial Porrúa, S.A., Biblioteca Porrúa, 1993.  

Gómez Canedo, Lino. Pioneros de la Cruz en México. Fray Toribio de Motolinia y sus 
compañeros. Madrid: Biblioteca de Autores Cristianos, 1988.  

León, Francisco de P. Los esmaltes de Uruapán. México: Fomento Cultural Panamex, 1986.  

Mitos Indígenas. Estudio preliminar, Selección y Notas de Agustín Yañez. México: UNAM, 
1964.  

Motolinia (Fray Toribio de Benavente). Memoriales. México: Colección de Manuscritos 
relativos a la Historia de América, formada por Joaquín García Icazbalceta, 1881. 
[Photocopy of the manuscript at the University of Texas. Bound in parchment and gold, 
initials J.O.A.] 

Motolinia, Fray Toribio de Benavente y. Relaciones de la Nueva España. Introducción y 
Selección de L. Nicolau d’Olwen. México: UNAM, 1964.  

Poesía Indígena. Selección, Introducción y Notas de Ángel Ma. Garibay. México: UNAM, 1962.  

Solís, Antonio de. Historia de la Conquista de México. Prólogo del Dr. José Valero Silva. 
Edición faximilar de 800 ejemplares fuera de comercio de la edición de Bruselas de 1704. 
Ejemplar No. 102. México, 1981.  

Valle de México. Comisión Federal de Electricidad. S.l: S.i., s.a.  

Vázquez Vázquez, Elena. Distribución Geográfica del Arzobispado de México. México: Instituto 
de Geografía, Vol. I. UNAM, 1965.  

Vinland Map and The Tartar Relation, The.  Skelton, Marston and Painter. New Haven: Yale 
University Press, 1965.  
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Visión de los vencidos. Relaciones indígenas de la conquista. Introducción, Selección y Notas de 
Miguel León Portilla. Versión de textos Nahuas de Ángel Ma. Garibay. Ilustraciones de 
Códices de Alberto Beltrán. México: UNAM, 1961.  

Zorita, Alonso de. Los señores de la Nueva España. México: UNAM, 1963.  

***** 
Volumes held by the family (August 1995)  
 

Díaz del Castillo, Bernal. Historia Verdadera de la Conquista de la Nueva España. Facsímil de 
la edición impresa del manuscrito Remon (1632). México: Edición de 200 ejemplares 
numerados, éste con el No. 5, 1974. [Bound in parchment and gold] 

Díaz del Castillo, Bernal. Historia Verdadera de la Conquista de la Nueva España. Vols. I y II. 
Quinta edición conforme a la de 1944, con la introducción y notas de Joaquín Ramírez 
Cabañas. México: Editorial Porrúa, 1960. [Leather bound in brown and gold] 

Historia General de México. Vols. I y II. Ensayos por varios autores. Nota preliminar de Daniel 
Cosío Villegas. México: El Colegio de México, 1977.  

López de Gómara, Francisco. Historia de la Conquista de México. Vols. I y II. Introducción y 
notas por J. Ramírez Cabañas. México: Editorial Pedro Robredo, 1943. [Leather bound in 
brown and gold] 

Orozco y Berra, Manuel. Historia Antigua y de la Conquista de México. Vols. I-IV. Estudio 
previo de A. M. Garibay. Biografía del autor y tres bibliografías por M. León-Portilla. 
México: Editorial Porrúa, 1960. [Leather bound in brown and gold] 

Zorita, Alonso de. Relación de la Nueva España. Primera Parte. Madrid: Librería General de 
Victoriano Suarez, 1909. [Leather bound in rust and gold, initials J.O.A.] 

Zorita, Alonso de. Relación de la Nueva España. Segunda Parte. [Paleography of the original 
manuscript. Leather bound in rust and gold, initials J.O.A.] 

Zorita, Alonso de. Relación de la Nueva España. Segunda Parte. [Photocopy of the manuscript 
and other related documents. Leather bound in rust and gold, initials J.O.A.] 
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In addition to notes (geographical, onomastic, etc.) and documents related to the published 
works and/or the research in progress of Professor Aragón, there are microfilms of Codices and 
other rare manuscripts from different libraries and archives, as well as abundant research-related 
correspondence (including licences). The inventoried documents center particularly on (1) the 
preparation of a critical edition of La relación de la Nueva España by Alonso de Zorita (nearly 
complete); (2) a number of works in progress (articles and/or books) on the controversy (with 
O’Gorman and others) around Motolinia’s authorship of Relación... and a lost work also 
attributed to Motolinia (De Moribus Indorum); and (3) numerous documents related to 
Bernardino de Sahagún (possibly in preparation of a critical edition or a monograph). Note: 
When present, cover notations or comments by Aragón and/or Gómez-Canedo appear between 
brackets.   

 
D-1  Documents / Aragón Collection 

  
Item Contents 

  
1 Matrícula de Tributos. Museo Nacional de Antropología e Historia.  

(Photographs of the document).  
2 Binded note cards [Toponimios. Motolinia Num. 3]. 
3 Notebook [Zorita. Relación]. 
4 Documents related to various Codices (Azoyu, Mauricio de la Arena, Otomi, etc.  

Photocopies). 
5 Notebook [Zorita. Relación] . 
6 Ritos Antiguos y... Motolinia; (document from El Escorial; photocopy).  
7 Folder with various unclasified notes, papers and/or documents [Zorita, Relación]. 
8 Pinturas Jeroglíficas. Colección Chavero. (Photocopy).  
9 Folder with various unclassified documents, papers, and collation notes [I-H]. 
10 Folder with various unclassified notes, papers and/or documents [Motolinia/Varios]. 
11 Folder with various unclassified notes, papers and/or documents on the  

Memoriales. 
12 Folder with photocopy of document (unclassified). 
13 Closed large envelope [Motolinia. Photocopies of the originals]. 
14 Envelope with notes [Notes on theories by O’Gorman, Baudot etc.]. 
15 Folder with various unclasified notes, papers and/or documents  

[Gonzaga-Ducreux-Quintana]. 
16 Folder with various unclasified notes [Notes for comparing Relación,  

Memoriales and Zorita]. 
17 Folder with photocopy of document [Peñafiel. Nombres Geográficos de México]. 
18 Tied envelope with developed microfilm [Zorita. Leyes y Ordenanzas]. 
19 Notebook [Investigación sobre Motolinia].  
20 Notebook [Notes on the Relación de la Nueva España by Alonso de Zorita].  
21 Large red binder with various unclassified notes, papers and/or documents  

(with index). 
22 Large red binder with various unclassified notes, papers and/or documents.  
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D-2  Documents / Aragón Collection 

  
Item Contents 

  
1 Folder with photocopy of document [Tovar. Venida de los Mejicanos]. 
2 Photocopy of document [Díez de la Calle. Memorial de las Indias Occidentales]. 
3 Folder with photocopy of document [Motolinia. Epistolario]. 
4 Folder with various notes, papers and/or documents (untitled/unclassified). 
5 Envelope with photocopies of various rare documents (untitled/unclassified). 
6 Envelope with photocopies [Carta de Motolinia al Emperador-Colección Muñoz]. 
7 Folder with photocopies of various documents [Motolinia. Epistolario]. 
8 Folder with transcribed letters of Motolinia and Las Casas.  
9 Folder with assorted notes, documents and/or photocopies (untitled/unclassified).  
10 Large red binder with photocopy of document [Historia de Tlaxcala.  

Muñoz Camargo]. 
11 Large red binder with photocopies of various documents and códices  

[Boturini/Badiano]. 
12 Binder. [Paleografía latina y española].  
13 Envelope with 5 mounted photographs of signatures (Motolinia and ?).  
14 Envelope with photocopies of letters [Cartas. Alonso de Zorita]. 
15 Envelope with developed microfilm (vol. 2302 from Archivo General de México;  

visita de Oidor). 
16 Package with photocopy (tomo XXXI / Manuscritos de la Historia de América de  

G. Icazbalceta).  
17 Binded notebook with developed microfilm (partially transcribed. Carta de Hernán 

Cortés). 
18 Green folder with assorted correspondence.  
19 Envelope with photocopy (Códice Mariano Jimenez. Nómina de tributos en  

Nahuatl y Castellano). 
20 Folder. Transcriptions (Refutaciones de Las Casas and Cartas de Motolinia).  
21 Folder. Photocopies [Epistolario Motolinia]. 
22 Folder. Various (Corpus Codicum Americanorum Medievi). 
23 Folder. Maps and comments.  
 
D-3  Documents and Microfilms / Aragón Collection 

  
Item Contents 

  
M1 Microfilm. [Motolinia. Historia]. 
M2 Microfilm. [Catalogue book auction Lord Kingsborough] (1842). 
M3 Microfilm. [Paleografía de Memoriales por J.G.I.]. 
M4 Microfilm. [Juan de Tovar] (from John Carter Library). 
M5 Microfilm. [Negative of Codex Tovar]. 
M6 Microfilm. [Original Memoriales]. 
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M7 Microfilm. [Inventario de libros y documentos de D. Juan Bautista Muñoz]. 
M8 Microfilm. [Motolinia. Negative of original manuscript]. (San Lorenzo de  

El Escorial). 
M9 Microfilm. [Códice Ramírez]. (Archivo Histórico de la Biblioteca Nacional). 
M10 Microfilm. [Articles on/from Biblioteca de El Escorial].  
M11 Microfilm. [Relación del Padre Tovar]. 
M12 Microfilm. [Motolinia]. (NYPL-Lenox).  
M13 Microfilm. [Articles on/from Biblioteca de El Escorial].  
M14 Microfilm. [Negative of Ms. By A. de Zorita] (Relación - Biblioteca del Palacio 

Real de Madrid).  
M15 Microfilm. [Motolinia]. (The Hispanic Society of America).  
M16 Microfilm. [Volume X. Antiquities of México. Newberry Library].  
M17 Microfilm. [Alonso de Zorita].  
M18 Microfilm. [Negative. Colección Kingsborough]. 
M19 Microfilm. [Documents on Lord Kingsborough. Irish Library]. 
M20 Microfilm. [Negative. Motolinia-Escorial; Kingsborough]. 
M21 Microfilm. [Unidentified codex. From David Lasswell  

Parke-Bernet Galleries] 
M22 Microfilm. [Index Digestus Ordine].  
M23 Microfilm. [Códice Mendocino]. 
M24 Microfilm. [Antiquities of México. From the Vatican Collection].  
M25 Microfilm. [Antiquities of México. From the Vatican Collection].  
M26 Microfilm. Unidentified. (From the NYPL). 
M27 Microfilm. Unidentified. (From the Archivo General de Indias en Sevilla).  

 
D-3  Documents and Microfilms / Aragón Collection (continued) 

  
Item Contents 

  
1 Various photocopies. [E. Heawood: Watermarks from the 17th. and 18th.  

Centuries, and others].  
2 Envelope. [Correspondence W.R. Prescott]. (British Museum). 
3 Binder. Photocopy. [Actas del Cabildo de la ciudad de México].  
4 Folder. Various documents (unclassified).  
5 Envelope. [Notes and other documents].  
6 Package. Photocopy. (Complete set of Códice Mendoza). 
7 Binder. [Atlas geográfico-arqueológico de la Republica Mexicana].  
8 Folder. Correspondence of Lord Kingsborough. 
9 Notebook. Notes and photocopies of excerpts (report trustees Peabody Museum a

         And others). 
10 Binder. [Gil Salcedo. Estudio biobibliográfico de Motolinia].  

(Doctoral Dissertation UNAM 2a. parte). 
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D-4  Documents / Aragón Collection 

  
Item Contents 

  
1-7 Binders. [Paleographic transcription] (Relación de la Nueva España  

By Alonso de Zorita).  
8 Binder. Motolinia. [Philogogical and semantic analysis].  
9 Folder. Various documents. [Originals on discussion with O’Gorman]. 
10 Binder. Photocopies. Various documents (unclassified). 
11 Folder. Photocopies. Various documents. [Sahagún/Boturini].  
12 Binder. Photocopies. (Méxican Codices).  
13 Binder. Photocopy [Robela. Nombres geográficos indígenas del estado de México].
14 Package. [Códice Mendocino: Peñafiel Atlas de Jeroglificos y Barlow  

Estudio de fonética]. 
15 Package. [Paleographic transcription] (Unidentified. Possibly Motolinia). 
16 Folder. Photocopy. (Cline: reconstruction of Motolinía´s lost book  

De Moribus Indorum). 
17 Folder. Various photographs.  

 
D-5  Documents / Aragón Collection 

  
Item Contents 

  
1 Package. Motolinia. Epistolario (originals of Aragón’s book). 
2 Package. Motolinia.  Epistolario (proofs). 
3 Bundle of folders. [Coorespondence].  
4 Photocopies. Banks, Motolinia (manuscript).  
5 Binder. [Gil Salcedo. Bibliographic study of Motolinía].  

(Doctoral Dissertation UNAM 1a. parte). 
6 Binder. [Paleographic transcription]. (Ciudad de México MS).  
7 Envelope. Photocopy. [Serna. Manual de Ministros de Indios] (1656). 
8 Binder. Annotated copy of Ritos Antiguos... (Motolinia / manuscrito colección 

Ramirez).  
9 Binder. Bibliography and notes on Motolinia.  

 
D-6  Documents / Aragón Collection 

  
Item Contents 

  
1 Binder. Davila Garibi. Toponimias Nahuas, and others. Annotated copy.  
2 Binders. Relación de pueblos de Indios. Papeles de Nueva España.  

Toponimias. Annotated copies.  
3 Binder. The extent of the empire of the Mexica. Annotated copy.  
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4 Binder. Reprints from Silvio Zavala. Los Trabajadores Antillanos en el XVI.  
Annotated copy.  

5 Binder. Cristobal del Castillo. Migración de los Mexicanos (fines siglo XVI).  
6 Binder. Tezozomoc. Crónica Mexicana. Annotated copy. 
7 Binder. Mendieta. Historia eclesiástica indiana. Annotated copy.  
8 Bundle and Binder. Cervantes de Salazar. Crónica de Nueva España. Annotated  

copies.  
9 Binder. Norosov. La antigua escritura de los pueblos de América Central (URSS).  
10 Binder. Coe. The Chinampas of México.  
11 Binder. International Congress of Americanists. Proceedings of the 18th. session. 
12 Binder. García Villada. Paleografía española.  
13 Binder. Venancio Colomera y Rodríguez. Paleografía Castellana (1862).  
14 Binder. Journal de la Societé des Américanistes de Paris.  
15 Binder. Cecilio A. Robelo. Nombres Geográficos Mexicanos. Annotated copy. 
16 Binder. Estudio de José Ramirez sobre Fray Diego de Durán. Annotated copy. 
17 Binder. Relación de Michoacan (códice de 1541). Annotated copy. 
18 Binders. (Cline: Motolinia; reconstruction of the lost The Moribus Indorum.  

Correspondence).  
19 Binder. Paleographic transcription. (Carta de Motolinia al Conde de Benavente).  
20 Binders. [Correspondence] (Gonzalez de la Vera and others).  
21 Binder. Bosh García. La esclavitud prehispánica entre los Aztecas.  
22 Binder. Matrícula de Tributos (versión Lorenzana). Annotated copy. 
23 Binder. Juan Suárez de Peralta. Tratado del descubrimiento de las Indias (1589).  
24 Binder. Alvarado Tezozomoc. Crónica Mexicayotl.  
25 Binder. Possitive of a microfilm [Archivo General de Indias (Patronato, 43)],  

and correspondence. 
26 Binder. Robelo. Nombres geográficos mexicanos del estado de Veracruz. Annotated 

copy. 
27 Binder. Monzón. El Calpulli en la organización social de los Tenochca.  

 
D-7  Documents / Aragón Collection 

  
Item Contents 

  
1 Folder. Various (unclassified). 
2 Binder. Barlow. The extent of the empire of the Coulhua Mexica. 
3 Envelope. Correspondence (García Icazbalceta and Gonzalez de Vera).  
4 Folder. Cartas Motolinia, possitive of a microfilm and various notes.  
5 Folder. Muriel. Hospitales de la Nueva España.  
6 Envelope. [Articles Baudot and J. A. Maravall].  
7 Envelope. [Fray Francisco de las Navas].  
8 Folder. Various. Works about the Códice Mendocino.  
9 Envelope. Various works about the Matrícula de Tributos.  
10 Folder. Various. Correspondence from the XIX century.  
11 Binder. [Kingsborough en el British Museum].  
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12 Folder. Correspondence and various (unclassified).  
13 Folder. Various. Possitives of a microfilm from the American  

Philosophical Society (Philadelphia).  
14 Envelope. Photocopy of manuscripts from El Escorial. 
15 Folder. Correspondence Acosta-Tovar.  
 
Miscelanea 
1 10 boxes with 15 copies each of Epistolario by Javier O. Aragón.  
2 1 box with 11 copies of Epistolario by Javier O. Aragón. 
3 Box  #30 contains 8 copies of Relación... by Javier O. Aragón.  
4 Box #31 contains 8 copies of Relación... by Javier O. Aragón.  
5 Printing plates of Epistolario by Javier O. Aragón.  
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